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Definizione 1  (

limite finito in un punto

)

Sia f una funzione definita in D e c un punto di 

accumulazione

per D.        

Si dice che la funzione f, per x tendente a c, ha per LIMITE il 

numero 

l

, e si scrive

l
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lim

x

f

c

x

quando, comunque si scelga un numero positivo 

ε

, si puς determinare in 

corrispondenza ad esso, un intorno completo H di c tale che, per

tutti i 

valori della x appartenenti ad H, escluso eventualmente c, risul

ti 

soddisfatta la disequazione:

|f(x)
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l

|< 

ε

cioθ le disequazioni: 

l

–

ε

< f(x) < 

l
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ε

l
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	Verificare che:
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  deve risultare:

              |(3x-1)-5|<

cioè :         |3x-6|< 

Si deve quindi risolvere il sistema:
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Avendo trovato, in corrispondenza a qualsiasi valore positivo di , un intorno di 2, il limite è verificato.  
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Definizione 2  (

limite 

infinito

in un punto

)

Sia f una funzione definita in D e c un punto di 

accumulazione

per D.        

Si dice che la funzione f, per x tendente a c, ha per LIMITE l’i

nfinto, e 

si scrive

¥
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f

c

x

quando, comunque si scelga un numero positivo E, si può determin

are un 

intorno completo H di c tale che, per tutti i valori della x app

artenenti ad 

H, escluso eventualmente c, risulti soddisfatta la disequazione:

|f(x)

|

>

E

cioè le disequazioni: 

f(x) < 

-

E  

f(x) > E

+¥
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In particolare, se vale: 

f(x) > E    allora

f(x) < 

-

E  allora

c
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H
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-

E


	Verificare che:
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Abbiamo trovato un intorno destro di 3, il limite è verificato.
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Definizione 1  (limite finito in un punto)                                                                                              Sia f una funzione definita in D e c un punto di accumulazione per D.        Si dice che la funzione f, per x tendente a c, ha per LIMITE il numero l, e si scrive

quando, comunque si scelga un numero positivo ε, si può determinare in corrispondenza ad esso, un intorno completo H di c tale che, per tutti i valori della x appartenenti ad H, escluso eventualmente c, risulti soddisfatta la disequazione:

                          |f(x)- l |< ε

cioè le disequazioni:  l – ε < f(x) < l + ε

l

l +ε

l -ε

c
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x
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Definizione 2  (limite infinito in un punto)                                                                                              Sia f una funzione definita in D e c un punto di accumulazione per D.        Si dice che la funzione f, per x tendente a c, ha per LIMITE l’infinto, e si scrive

quando, comunque si scelga un numero positivo E, si può determinare un intorno completo H di c tale che, per tutti i valori della x appartenenti ad H, escluso eventualmente c, risulti soddisfatta la disequazione:

                          |f(x)| > E

cioè le disequazioni: 

                f(x) < -E      f(x) > E

c

E

x

H

f(x)

-E

In particolare, se vale: 



f(x) > E    allora



f(x) < -E  allora
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